# Anfrage für die Fragestunde

Fachgebiet 01

Aktenzeichen: 01.07.04 Vorlage Nr.: AF/0127/2020

Vorlage für die Sitzung		
Fragestunde des Rates	22.06.2020	öffentlich

Beratungsgegenstand:	Anfrage von Ratsfrau Koch und Ratsherrn Dr. Wilmers vom 08.06.2020 zu Förderanträgen an das Land NRW

# Antworten der Verwaltung

- 1.) Welche Förderanträge sind seit 2015 von der Stadt Rheinbach an das Land NRW gestellt worden?
- 2.) Welche Anträge wurden in dieser Zeit bewilligt?
- 3.) Welche Anträge wurden seit 2015 abgelehnt?
- 4.) Welche Anträge sind aktuell noch offen?

Die Antworten sind als Anlage beigefügt.

AF/0127/2020 Seite 1 von 1

gestellte Förderanträge seit 2015	bewilligt	abgelehnt	Offen
Sanierung Wappenstein Rathaus (Zuwendungen des Landes NRW-Denkmalförderung 2018)	Х		
Erneuerung der Heizungsanlagen im Tribünengebäude am Sportplatz in Rheinbach sowie in der Sporthalle in Rheinbach-Wormersdorf			
(Förderung Kommunalinvestitionsförderungsgesetz NRW)	X		
Errichtung Römerkanalinformationszentrum			
(Erlebnis.NRW-Der Römerkanal-Wettbewerbsfähig für die Zukunft unter Einsatz von Mittel aus dem Europäischen Fond für regionale Entwicklung (EFRE)	X		
Sanierung des Denkmals Bestandsgebäude Stall und Scheune Himmeroder Hof, Bereich der Ausstellung Naturparkzentrum			X
Austausch der Gebäudeleittechnik; Erneuerung der Rauch-Wärmeabzugsanlage, sowie die Erneuerung der Beleuchtung im 25m Sportbecken,			
im Lehrschwimmbecken sowie auf der Empore über dem Warmbecken im Freizeitbad monte mare (Investitionspaket Soziale Integration im Quartier NRW)		Χ	
Zuschuss Römerkanal-Infozentrum	Х		
Kooperationsprojekt Netzwerk Glas Museen NRW. Marketing-Maßnahmen: Faltblatt und Video "Reiseziel Glas"	Х		
Böhmisches Glas in Biografien	82.500€ beantragt		
	50.000 € bewilligt		
Klausurtagung "Fit für die Zukunft": Begleitung von Change-Prozessen im digitalen Wandel			Х
Förderung klimafreundlicher Mobilität - Bezuschussung der E-Bike Station am Bahnhof	90%		
Sicherungsmaßnahmen an Bahnübergängen Ausbau "BÜ Mittelweg"/ Rückbau BÜ "Feldweg"	Х		
Bahnhaltepunkt Römerkanal Errichtung einer P+R-/ B+R-Anlage und inkl. Busverknüpfungsstelle am Bahnhaltepunkt Römerkanal	X		
Erneuerung und Umgestaltung der Turmstraße			
Erneuerung einer verkehrswichtigen Straße		Χ	
Erneuerung und Umgestaltung der Turmstraße - barriefreie Gestaltung von Fussverkehrsanlagen	X		
barriefreie Gestaltung von Bushaltestellen, 1. BA mit 8 Bushaltestellen (4 Haltestellen)			X
barriefreie Gestaltung von Bushaltestellen, 1. BA, Teil A, mit 5 Bushaltestellen (3 Haltestellen)			X
barriefreie Gestaltung von Bushaltestellen, 2 4. BA mit 48 Haltestellen			Χ
Neugestaltung Bahnareal an der Keramikerstraße			
Errichtung einer P+R-/ B+R-Anlage sowie die barrierefreie Gestaltung der "Bushaltestelle Keramikerstraße"	X		
Neugestaltung Bahnareal an der Keramikerstraße			
Errichtung eines einseitig geführten 2-Richtungsradweges, eines separat geführten Gehweges und die barrierefreie Gestaltung von Fussverkehrsanlagen			Χ
Neugestaltung Bahnareal an der Keramikerstraße			
Errichtung einer Kommunikationsfläche mit Gepäckschließfächern sowie 2 Stelen "Mobilstation"	X		
Dezentrale Niederschlagswasserbeseitigung GE Meckenheimer Str.			
Errichtung einer Regenwasserbehandlung		Χ	
Naturnahe Umgestaltung des Eulenbachs in Rheinbach			
Gewässerentwicklung und Hochwasserschutz	X		
Erneuerung der Brücke Römerkanal			
Hochwasserschutz	X		
Flächenankauf am Eulenbach			
Gewässerentwicklung		Χ	
Grundwasserschaden am jüdischen Friedhof			
Gefahrenermittlung einer Boden- und Grundwasserverunreinigung	Х		

gestellte Förderanträge seit 2015	bewilligt	abgelehnt	Offen
Grundwasserschaden am jüdischen Friedhof			
Erweiterung des Antrags	Χ		
E-Mobilität Betriebshof			
Errichtung einer Ladestation	Χ		
Maßnahme B 02 aus Masterplan Pützstraße			
Erneuerung öffentl. Fläche		Χ	
Maßnahme B 03 aus Masterplan Weiherstraße			
Erneuerung öffentl. Fläche		Χ	
Maßnahme B 09 aus Masterplan Grünfläche Martinstraße			
Erneuerung öffentl. Fläche		Χ	
Maßnahme E 03 aus Masterplan Verkehrskonzept Innenstadt			
Konzepterstellung		Χ	
Maßnahme E 02 aus Masterplan Konzepterstellung mit verkehrl. Begleitung			
Konzepterstellung		Χ	
Maßnahme B 02 aus Masterplan Pützstraße			
Erneuerung öffentl. Fläche			X
Maßnahme B 03 aus Masterplan Weiherstraße			
Erneuerung öffentl. Fläche			X
Maßnahme B 09 aus Masterplan Grünfläche Martinstraße			
Erneuerung öffentl. Fläche			Χ
Maßnahme E 03 aus Masterplan Verkehrskonzept Innenstadt			
Konzepterstellung			Χ
Maßnahme E 02 aus Masterplan Konzepterstellung mit verkehrl. Begleitung			
Konzepterstellung			Χ
Sanierung der Tomburganlage	Χ		
Sanierung Tomburgruine Anpassung/ Erhöhung der Fördersumme		Χ	

Anfrage der SPD für die Ratssitzung am 22.06.2020

Hier: Anfrage zu Förderanträgen an das Land NRW

Ausführungen zum Förderprojekt Gute Schule 2020

(Antragsstellung und Verbuchung erfolgt durch SG 20.1, die inhaltliche Betreuung maßgeblich durch die SG 40.1 und 65.1)

Beschreibung des Förderprojektes

Bei dem Förderprogramm "Gute Schule 2020" handelt es sich um ein Gemeinschaftsprojekt des Landes Nordrhein-Westfalen (NRW) mit der NRW.BANK. Das Programm zielt darauf ab, die Schulträger in die Lage zu versetzen, über das bestehende Maß hinaus Sanierungs- und Modernisierungsmaßnahmen der Schulinfrastruktur durchzuführen und die digitale Ausstattung der Schulen zu verbessern.

Hierzu können die Kommunen Kredite bei der NRW.BANK aufnehmen. Die Förderung besteht dabei darin, dass sich das Land dazu verpflichtet hat, die vollständige Tilgung der Kredite zu übernehmen und die Kredite zu einem Zinssatz von null Prozent gewährt werden. Den Kommunen entstehen aus diesen Krediten daher keine finanziellen Belastungen. Die Gesamtlaufzeit dieser Kredite beträgt 20 Jahre, wobei das erste Jahr tilgungsfrei ist.

Die Verteilung der Kreditkontingente auf die einzelnen Kommunen richtet sich nach der Anlage zum Schuldendiensthilfegesetz NRW. Demnach entfällt auf die Stadt Rheinbach im Zeitraum von 2017 bis einschließlich 2020 ein jährliches Kontingent i.H.v. 328.570 € (insg. 1.314.280 €).

#### Konkrete Durchführung

Beantwortung der Fragen 1, 2 und 4:

In 2018 wurde das Kreditkontingent für die Jahre 2017 und 2018 ausgeschöpft und zwei Kredite i.H.v. 392.140 € (investiv) und 265.000 € (konsumtiv) beantragt und bewilligt.

In 2019 wurden ebenfalls zwei Kredite i.H.v. 126.125 € (investiv) und 199.121 € (konsumtiv) aufgenommen

Das somit verbleibende Kreditkontingent für 2019 i.H.v. 3.324 € wird aus buchungstechnischen Gründen zusammen mit dem Kreditkontingent 2020 in 2020 (voraussichtlich im Oktober) aufgenommen werden.

Antwort zu Frage 3:

In Bezug auf das Förderprogramm Gute Schule 2020 wurde bislang kein Antrag abgelehnt.

Sabrina Lohr

### Finanzielle Förderung Ausbau / Erhalt Betreuungsplätze ab 2015

1. Kindertagespflege: (alles u3 Plätze, Zuschuss für Anschaffungen u.ä., 500 € pro Platz)

Plätze		Fördersumme	
2015	15	7.500 €	
2016	4	2.000 €	
2017	7	3.500 €	
2018	35	17.500 €	Fördermittel aus dem Bundesprogramm "Kinderbetreuungsfinanzierung 2017-2020
2019	0	- €	keine Anträge
	61		

## 2. Kindertageseinrichtungen

Fördermittel aus dem Bundesprogramm "Kinderbetreuungsfinanzierung 2017-2020

0	
0	
0	
Kita Hopsala	8.460,90 € Investition zum Erhalt der Eirnichtung
Kita St. Ägidius	6.676,83 € Investition zum Erhalt der Eirnichtung
	•

17.06.2020 Pe